

出國報告（出國類別：招生）

2016 年馬來西亞臺灣高等教育展 參展報告

服務機關：國立臺北藝術大學國際交流中心

姓名職稱：張伯妃 專員 陳依卿 專員

派赴國家：馬來西亞

出國期間：105 年 8 月 3 至 8 月 10 日

報告日期：105 年 11 月 2 日

摘要

本出國報告為國立臺北藝術大學參加2016年馬來西亞臺灣高等教育展之出國參展報告，出國期間為2016年8月3日至8月10日，共八天。

合計參加二場合計四天臺灣高等教育展、以及兩場與僑界會面之文華之夜，皆分別位於吉隆坡和檳城舉辦。參與臺灣地區學校共計100校，報告中詳述招生過程，以及招生緣由及目的。並於最後提出心得檢討，以供日後招生作為借鏡，附錄中有招生過程之照片做為佐證資料。

目次

目的.....	1
過程.....	2
心得與建議.....	4
附錄.....	5

目的

馬來西亞僑生及外國學生一直為本校境外生重點來源，語言及生活習慣相近的因素，馬來西亞學生在本國皆能有很好的發揮，因此每年之馬來西亞臺灣高等教育展，本校已參展多年，近年來由於大陸地區祭出許多招生優惠，影響馬來西亞學生來臺唸書意願，臺灣各地學校應對此做出因應對策，同時配合政府新南向政策，結合畢業生力量，建立當地畢業生聯絡網，與僑界保持聯繫。

過程

8/3

搭乘晚班機抵達馬來西亞吉隆坡，將所攜帶之招生文宣放置會場。

8/4

與當地留臺聯總舉行會議，了解參展情況後開始本校展場布置，將寄送以及帶來之文宣品開箱並分配整理。

8/5 – 8/6

教育展正式開始，與往年相同，舉辦地點為 PWTC 吉隆坡太子世界貿易中心，本次展覽由兩名國際交流中心同仁參與，攤位設於入口第二攤，位置極佳，因此來本校攤位的人潮極為眾多，詢問之家長及有意報考之同學絡繹不絕。其中又以電影系、戲劇系、音樂系詢問的比例最高。通常詢問的話題以學習的科目、畢業後就職的可能性、學雜費金額、獎學金的多寡為熱門問題。除了當地中學學生及老師前來之外，也有許多馬來西亞南部的學校專程包車前來。

8/7

移動至檳城展出。

搭乘巴士至檳城佈置展場。

8/8-8/9

教育展於檳城日新獨立中學展開，為期兩天，檳城日新獨立中學為當地最大的華人學校，當地的留臺聯總負責人非常熱心，宣傳週到，因此雖為平日，但仍吸引許多學生及家長前來詢問留臺事宜。與吉隆坡不同的是，除了電影系、戲劇系外，本地詢問美術系的學生較多。對於課程內容、學費、僑生與外籍生的差別皆為詢問的重點項目。

8/10

返臺。

心得與建議

1. 馬來西亞學生對於來臺就讀抱有非常濃厚興趣，但近年來匯率高漲，使得來臺就讀人數減少。
2. 文宣品寄送後由於關稅較高，建議日後盡量能以隨身行李方式由參展人員帶往馬來西亞，減少支出。
3. 本次文宣品準備數量不足，以至後面天數須以影印方式因應，日後參展請確保數量，寧多準備，剩餘的可交由留台聯總協助發放。
4. 馬來西亞教育展為本校固定參展教育展之一，若能藉參展機會，同時連絡畢業校友，建立校友聯絡網，對日後學生返國就業，或者留台就業應有其一定程度之幫助。

附錄

8/4 會場佈置



8/5 招生展第一天



8/5 招生展第一天本校攤位前狀況



8/6 招生展第二天，許多在馬來西亞的在校生來攤位上協助



8/8

檳城教育展第一天情形



8/9

檳城教育展第二天本校攤位前情形



檳城教育展第二天結束後與協力工讀生合照

